สำเนา
คำสั่งนายทะเบียนสหกรณ์
ที่ ๗๒๑/๒๕๔๖
เรื่อง  ให้รองนายทะเบียนสหกรณ์และพนักงานเจ้าหน้าที่รายงานการปฏิบัติหน้าที่



เพื่อการกำกับดูแลให้มีการปฏิบัติตามกฎหมายว่าด้วยสหกรณ์  เป็นประโยชน์ในการดำเนิน       กิจการของสหกรณ์  และให้นายทะเบียนสหกรณ์ได้รับทราบการปฏิบัติหน้าที่ของรองนายทะเบียนสหกรณ์และพนักงานเจ้าหน้าที่  ซึ่งได้รับมอบหมายตามคำสั่งนายทะเบียนสหกรณ์ ที่ ๙๒/๒๕๔๕ ลงวันที่ ๒๐ ธันวาคม ๒๕๔๕  และที่ ๗๕/๒๕๔๕ ลงวันที่ ๙ ธันวาคม ๒๕๔๕  รวมทั้งอำนาจหน้าที่รองนายทะเบียนสหกรณ์ที่กฎหมายว่าด้วยสหกรณ์กำหนดไว้เป็นการเฉพาะ  อันจะเป็นประโยชน์ต่อการประสานงานกับกรมส่งเสริมสหกรณ์  และกรมตรวจบัญชีสหกรณ์ใช้เป็นข้อมูลในการส่งเสริมสหกรณ์ด้วย

ฉะนั้น  อาศัยอำนาจตามความในมาตรา ๑๖(๘) แห่งพระราชบัญญัติสหกรณ์ พ.ศ. ๒๕๔๒ แก้ไข    เพิ่มเติมโดยมาตรา ๑๒๒  แห่งพระราชกฤษฎีกาแก้ไขบทบัญญัติให้สอดคล้องกับการโอนอำนาจหน้าที่ของส่วนราชการให้เป็นไปตามพระราชบัญญัติปรับปรุงกระทรวง  ทบวง  กรม  พ.ศ. ๒๕๔๕  พ.ศ. ๒๕๔๕  จึงให้   รองนายทะเบียนสหกรณ์  และพนักงานเจ้าหน้าที่ซึ่งนายทะเบียนสหกรณ์มอบหมาย  รายงานการปฏิบัติหน้าที่ ดังนี้

๑.  เมื่อรองนายทะเบียนสหกรณ์ที่ได้รับการแต่งตั้งจากผู้เชี่ยวชาญเฉพาะด้านนโยบายและแผน (งานส่งเสริมสหกรณ์)  ผู้ตรวจราชการกรมส่งเสริมสหกรณ์  ผู้อำนวยการสำนักงานส่งเสริมสหกรณ์ พื้นที่ ๑   พื้นที่ ๒  และสหกรณ์จังหวัด  ใช้อำนาจสั่งการหรือให้ความเห็นชอบหรือดำเนินการใด ๆ ตามที่ได้รับมอบหมาย ในมาตรา ๑๖(๓) ๑๖(๕) มาตรา ๒๒ (๑) (๒) (๓) หรือ (๔) มาตรา ๒๔ มาตรา ๒๕ มาตรา ๕๕ และมาตรา ๖๒(๖) แห่งพระราช บัญญัติสหกรณ์ พ.ศ. ๒๕๔๒ และที่ใช้อำนาจตามที่กฎหมายว่าด้วยสหกรณ์กำหนดในมาตรา ๒๐ และมาตรา ๒๑ แห่งพระราชบัญญัติสหกรณ์ พ.ศ. ๒๕๔๒  ให้รายงานการปฏิบัติทุกวันที่ ๑๐ ของเดือน

๒.  ให้รองนายทะเบียนสหกรณ์  รายงานผลการปฏิบัติตามคำสั่งในข้อ ๑  ทุกวันที่ ๒๕   ของเดือน

๓.  เมื่อพนักงานเจ้าหน้าที่ที่ได้รับแต่งตั้งจากผู้อำนวยการกองกำกับการสอบบัญชีสหกรณ์  โดยผู้สอบบัญชีภาคเอกชน  ผู้อำนวยการสำนักงานตรวจสอบบัญชีสหกรณ์  และแต่งตั้งจากผู้ดำรงตำแหน่งอื่นของกรมตรวจบัญชีสหกรณ์ที่ใช้อำนาจสั่งการตามมาตรา ๒๒(๑) แห่งพระราชบัญญัติสหกรณ์ พ.ศ. ๒๕๔๒ ให้รายงานการปฏิบัติทุกวันที่ ๑๐ ของเดือน

๔.  ให้พนักงานเจ้าหน้าที่รายงานผลการปฏิบัติตามคำสั่งในข้อ ๓  ทุกวันที่ ๒๕ ของเดือน
/๕.  การรายงาน…
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๕.  การรายงานให้รายงานตามแบบฟอร์มท้ายคำสั่งนี้  หากไม่มีการปฏิบัติหน้าที่  หรือไม่มีผลการปฏิบัติตามคำสั่งให้รายงานว่า  “ไม่มี”  ทั้งสองกรณี

๖  คำสั่งนี้ให้มีผลตั้งแต่วันที่ ๑ สิงหาคม ๒๕๔๖  เป็นต้นไป
              สั่ง  ณ  วันที่  ๑๖  กรกฏาคม  พ.ศ.๒๕๔๖
                      
            (ลงนาม)      บุญมี  จันทรวงศ์
                          (นายบุญมี  จันทรวงศ์)

                    อธิบดีกรมส่งเสริมสหกรณ์
รายงานการปฏิบัติหน้าที่
ณ วันที่              เดือน                                    พ.ศ.                  
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