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ไม่นานมานี้ข่าวการประกวดราคา การก่อนสร้างศาลากลางจังหวัดต่างๆ ปรากฏว่าเอกชนผู้เข้าประมูลงานได้พัฒนาการเข้าสู่ราคาถึงขั้นมีกองกำลังติดอาวุธเข้าร่วมปฏิบัติภารกิจด้วย


ตามปกติ ทางราชการจะจ้างเอกชนหรือซื้อสินค้าต่าง ๆ เพื่อใช้ในราชการนั้น การดำเนินการจัดซื้อจัดจ้างต้องเป็นไปตามหลัก  คือ “ได้ของดีที่สุด แต่จ่ายน้อยที่สุด”



โดยมีระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยพัสดุ พ.ศ. 2535 วางกฎเกณฑ์ วิธีการ เงื่อนไขไว้อย่างชัดเจนและค่อนข้างละเอียด


ปรากฏว่า ในการดำเนินการจัดซื้อจัดจ้างหลายครั้งมีการวางเงื่อนไขต่าง ๆ ไว้ในประกาศ ประกวดราคาโดยให้อำนาจกับส่วนราชการนั้น ๆ ไว้อย่างกว้างขวาง โดยเจตนาเพื่อ “ประโยชน์ของทางราชการ” เป็นสำคัญ จนบางครั้งอาจกลายเป็นการใช้ดุลยพินิจที่เกินเลยไปจากกระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีฯ ให้เอกชนผู้เสนอราคาเห็นได้ว่ามีการได้เปรียบเสียเปรียบกันยกขึ้นโต้แย้งเป็นคดีปกครองได้


ในการประกวดราคาซื้อเครื่องซักสลัดผ้า ที่โรงพยาบาลแห่งหนึ่ง มีผู้เข้ายื่นซองประกวดราคา รวม 4 ราย แต่เหลือเพียง 2 ราย ที่เสนอสินค้าตรงตามเงื่อนไขต่าง ๆ ในประกาศประกวดราคาและเอกสารกำหนดคุณลักษณะเฉพาะ คือ บริษัท ก. ซึ่งเสนอราคาต่ำสุด และบริษัท ข. ที่เสนอราคาสูงกว่า แต่อยู่ในวงเงินงบประมาณทั้งคู่


คณะกรรมการพิจารณาผลการประกวดราคาเลือกบริษัท ข……!!!!


เหตุผลของท่านมีว่า จากผลการพิจารณาตรวจสอบคุณลักษณะเฉพาะของเครื่องซักสลัดผ้าทั้งสองบริษัทโดยช่างผู้เชี่ยวชาญของส่วนราชการนั่นเอง ปรากฏว่าเครื่องของบริษัท ข. มีคุณลักษณะทางเทคนิค เช่น ระบบเบรก ระบบวิเคราะห์ข้อบกพร่องรวมทั้งการบริการหลังการขายดีกว่าของบริษัท ก.



แต่บริษัท ก. ซึ่งควรจะได้งานนี้ เพราะเสนอราคาต่ำกว่า กลับเห็นว่าเรื่องคุณสมบิตทางเทคนิคดังกล่าวสินค้าของตนเองมีคุณภาพดีกว่า… ไม่มีบริษัทไหนหรอกครับที่เห็นสินค้าของตนเอง “ห่วย” กว่าของบริษัทคู่แข่ง ความเห็นของช่างดังกล่าว บริษัทเห็นว่า เป็น “ความคิดส่วนตัว” โต้แย้งหาข้อยุติกัน   ไม่ได้! จึงยื่นคำร้องทุกข์ขอความเป็นธรรมต่อคณะกรรมการวินิจฉัยร้องทุกข์ สำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา


โรงพยาบาลคู่กรณีชี้แจงว่า คณะกรรมการพิจารณาผลการประกวดราคามีอำนาจเลือกบริษัท ข ได้ แม้จะเสนอราคาสูงกว่าบริษัท ก  ก็ตาม เนื่องจากเอกสารกำหนดคุณลักษณะเฉพาะแนบท้ายประกาศประกวดราคา ให้อำนาจคณะกรรมการในการพิจารณาคุณสมบัติของสินค้าที่ดีกว่าเพื่อประโยชน์ของทางราชการและมีสิทธิที่จะไม่รับราคาต่ำสุด อาจจะเลือกซื้อในจำนวนหรือรายการใดก็ได้หรือยกเลิกการประกวดราคาเลยก็ได้ ดังนั้น เมื่อปรากฏว่า ผลการตรวจสอบเครื่องของบริษัท ข.ดีกว่า  คณะกรรมการจึงมีสิทธิที่จะเลือกได้ตามเอกสารดังกล่าว แม้ราคาจะสูงกว่าบริษัท ก. ก็ตาม


ประเด็นข้อพิพาทจึงมีว่า การที่คณะกรรมการตัดสินใจเลือกบริษัท ข. โดยข้อเท็จจริงทางเทคนิคที่ผู้เชี่ยวชาญ เสนอความเห็นว่า คุณลักษณะทางเทคนิคของเครื่องบริษัท ข. ดีกว่าของบริษัท ก. เป็นดุลพินิจที่ชอบด้วยกฎหมายหรือไม่


คณะกรรมการวินิจฉัยว่า การวิเคราะห์เปรียบเทียบคุณลักษณะทางเทคนิคของเครื่องทั้งสองบริษัทดังกล่าว เป็นเรื่องยากที่จะชี้ชัดลงไปได้ว่า คุณสมบัติการใช้งานเครื่องใดจะดีกว่ากันได้เพราะ        “เป็นเรื่องเกี่ยวกับวิชาการทางเทคนิค” ย่อมมีข้อโต้แย้งได้เสมอ


นอกจากนี้เอกสารกำหนดคุณลักษณะได้กำหนดให้ผู้เสนอราคาต้องเสนอหนังสือรับรองผลการทดสอบการใช้เครื่องแนบมาด้วย แม้ในชั้นตรวจรับพัสดุ ถ้าไม่แน่ใจสินค้าจะมีประสิทธิภาพตามที่ระบุไว้จริง ก็ลองใช้เครื่องดูได้ ถ้าไม่เป็นไปอย่างที่โม้ไว้ คณะกรรมการมีสิทธิปฎิเสธไม่รับและบอกเลิกสัญญาได้


เมื่อไม่มีข้อมูลหรือหลักฐานที่ชัดเจนโดยตรงปราศจากข้อโต้แย้งได้ว่าสินค้าของบริษัท       ผู้ร้องทุกข์มีปัญหาในด้านประสิทธิภาพ คุณสมบัติทางเทคนิคและการบริการหลังการขาย ต้องถือว่าเครื่องซักสลัดผ้าของผู้ร้องทุกข์มีคุณภาพและคุณสมบัติเป็นประโยชน์ต่อทางราชการไม่ด้อยกว่าเครื่องของบริษัท ข. และมีคุณสมบิตตามเงื่อนไขของเอกสารกำหนดคุณลักษณะเฉพาะและตามระเบียบสำนักนายกฯครบถ้วน


จึงวินิจฉัยสั่งการให้ผู้ว่าราชการจังหวัด (ผู้มีอำนาจสั่งซื้อ) ดำเนินการพิจารณา ให้ถูกต้อง ตามระเบียบสำนักนายกฯ ว่าด้วยพัสดุ พ.ศ. 2535



นอกจากสั่งให้ส่วนราชการคู่กรณีไป “คิดใหม่ ทำใหม่” ในการประมูลครั้งนี้คณะกรรมการยังได้วางหลักเกณฑ์การประกวดราคาเพื่อป้องกันการโต้เถียงทำนองนี้อีก โดยให้กระทรวงสาธารณสุขสั่งให้ทุกหน่วยงานถือปฏิบัติว่าเมื่อมีการประกวดราคาครั้งใด ให้กำหนดคุณสมบัติ คุณลักษณะของงานจ้างหรือพัสดุที่จะจัดซื้อจัดจ้าง ในสิ่งซึ่งเป็นสาระสำคัญไว้ให้ชัดเจน ในเอกสารประกวดราคาด้วย(คำวินิจฉัยที่ 3/2539)


เพราะไม่เช่นนั้นอาจเจอกองกำลังติดอาวุธของผู้รับเหมาเข้าเสียเอง
                                         -----------------------------------------------------------------
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